
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Level A Ffiseg CBAC - Uned 2 2420N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 1995 0.5 0.7 2 27.3 95.4

1bi 1956 0.6 0.7 2 32.3 93.5

1bii 2035 0.6 0.7 2 31.5 97.3

1biii 1828 0.4 0.5 1 42.5 87.4

1ci 2018 0.8 0.4 1 79 96.5

1cii 1891 0.5 0.5 1 53.5 90.4

2ai 2017 0.5 0.5 1 45.3 96.5

2aii 1902 1.9 1.8 4 46.3 91

2aiii 2002 1.3 0.8 2 64.2 95.7

2bi 1977 1.7 1.2 3 56.2 94.5

2bii 1865 2.2 1.2 3 72.3 89.2

2biii 1817 2 1.2 3 68.1 86.9

3 1999 2.9 1.9 6 48.2 95.6

4ai 1940 1.5 1 3 49.2 92.8

4aii 1920 0.5 0.7 2 23.3 91.8

4aiii 2031 1 1 3 34.7 97.1

4b 1704 1 0.8 3 34.9 81.5

5ai 2010 0.9 0.9 2 44.5 96.1

5aii 2001 1.4 0.8 2 71.5 95.7

5aiii 1885 1 1.1 3 33 90.2

5bi 1807 1.5 0.8 2 75.6 86.4

5bii 1789 0.3 0.4 1 26.1 85.6

6a 1983 1.4 0.9 2 69.5 94.8

6b 1673 0.6 0.8 3 19.3 80

6ci 1943 1.6 0.9 3 54.8 92.9

6cii 1731 1.5 1.4 4 37.2 82.8

7ai 1953 0.5 0.5 1 49.2 93.4

7aii 2005 0.6 0.5 1 63.6 95.9

7aiii 1842 0.9 1.1 3 31.6 88.1

7b 1740 1 1.1 3 32.5 83.2

8ai 1694 0.8 0.8 2 38.4 81

8aii 1743 0.4 0.5 1 36.9 83.4

8bi 1804 2.1 1 3 69.4 86.3

8bii 1868 0.8 0.8 2 42.2 89.3
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© WJEC CBAC Ltd. 3 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


1 (a)  1.5J [o egni] wedi’i drosglwyddo [o gemegol] i drydanol [potensial] 
(1) 
i bob coulomb / i bob uned gwefr [o wefr sy’n llifo drwy’r ffynhonnell] 
(1) 
 


2   2   


 (b) (i) Llinell syth neu raddiant negatif (1) 
Rhyngdoriad cadarnhaol ar yr echelin gp neu bwyntiau’n agos at y 
llinell ffit orau (1) 
 


 


 2 2 1 2 


  (ii) Cyfrifo’r graddiant yn - 0.54 ± 0.02 (1) 
r = 0.54 Ω dgy (1) marc uned 
 


 
2  2 2 2 


  (iii) Rhyngdoriad-y = E = 1.45  [V] felly mae’r honiad yn anghywir / yn 
gywir gyda sylw dilys e.e. yn gywir gan ei fod yn agos i 1.50  
Derbyniwch werth E wedi’i gyfrifo o’r graddiant dgy yn (ii) gyda sylw 
 


  1 1 1 1 


 (c) (i) 2.7 [A] Derbyniwch 2.65 [A] 
 


 1  1 1 1 


  (ii) Sero  
 


 1  1  1 


   Cyfanswm cwestiwn 1  2 4 3 9 5 7 


 
  












1a: 2


1


1



Sticky Note

Ateb clir a chywir.  Rhaid datgan bod 1.5 J yn cael ei drosglwyddo i egni trydanol er mwyn ennill y marc cyntaf.  Mae angen “i bob Coulomb” i ennill yr ail farc.








1bi: 1


1bii: 2


1biii: 1


1ci: 1


1cii: 1


1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae llinell syth (neu raddiant negatif) yn ennill y marc cyntaf.  Yn lle “dim yn mynd trwy’r tardd” dylid datgan bod y rhyngdoriad ar yr echelin gp yn bositif er mwyn ennill yr ail farc. 




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn dangos cyfrifiad clir o’r graddiant ac yn ei wneud yn gywir, gan ddangos yr arwydd negatif (-0.54 Ω), i ennill y marc cyntaf.  Wedyn, mae’n datgan yn glir bod y gwrthiant mewnol (r) yn hafal i’r ateb yma heb yr arwydd negatif.  Hefyd, roedd yn rhaid datgan yr uned cywir (Ω) gyda’r ateb.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y rhyngdoriad o 1.45 V gan ddatgan bod y “gwneuthurwr yn gor-ddweud” sydd yn sylw dilys.





Sticky Note

Wedi cael yr ateb cywir o 2.7 A o’r graff.




Sticky Note

Sero neu 0 Ω oedd yr unig atebion derbyniol yn fan hyn.













1a: 1


1



Sticky Note

Byddai “1.50 J” yn lle “1.50 V” wedi gwneud hyn yn ateb perffaith.  Mae “i bob Coulomb” yn ennill yr ail farc.








1bi: 1


1bii: 1


1biii: 1


1ci: 1


1cii: 1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae llinell syth yn ennill y marc cyntaf.  Mae graddiant positif yn anghywir.  Mae angen datgan bod y rhyngdoriad ar yr echelin gp yn bositif i sicrhau’r ail farc. 




Sticky Note

Mae’r graddiant yn negatif ac “r” yn bositif.  Byddai graddiant o “-0.53 Ω” a gwrthiant mewnol o “0.53 Ω” wedi ennill marciau llawn.




Sticky Note

Ateb clir a chywir.  Mae’r sylw yn ddilys ac yn dderbyniol.




Sticky Note

Wedi cael yr ateb cywir o 2.7 A o’r graff.




Sticky Note

Sero neu 0 Ω oedd yr unig atebion derbyniol yn fan hyn.













1a: 0



Sticky Note

Er bod y trosglwyddiad egni yn gywir, mae’n rhaid ddatgan bod 1.5 J  yn cael ei drosglwyddo i ennill y marc cyntaf.   Mae angen “i bob Coulomb” er mwyn ennill yr ail farc.









1bii: 2


1biii: 0


1ci: 1


1cii: 0


1


2


1



Sticky Note

Mae “graddiant negyddol” yn ennill y marc cyntaf.   Mae angen datgan bod y rhyngdoriad ar yr echelin gp yn bositif i sicrhau’r ail farc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r graddiant yn gywir (-0.54).  Wedyn, mae’n ddatgan bod y gwrthiant mewnol yn 0.54 Ω (dim arwydd negatif ac yr uned cywir) i ennill yr ail farc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio ei raddiant o b(ii) i gyfrifo E yn gywir.  Sut bynnag, nid oes unrhyw sylw dilys fel casgliad ac felly dim marc.





Sticky Note

Wedi cael yr ateb cywir o 2.7 A o’r graff.




Sticky Note

Sero neu 0 Ω oedd yr unig atebion derbyniol yn fan hyn.
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(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.02


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 Mae Anwen yn cydosod y gylched isod er mwyn ymchwilio i gell. Mae hi’n addasu’r gwrthydd 
newidiol ac yn cymryd darlleniadau o’r foltmedr a’r amedr.


	 Mae hi’n plotio’r darlleniadau fel hyn: 


AV


A


r


0.00


0.50


1.00


1.50


0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0


gp / V


Cerrynt / A


	 (a)	 Mae’r gwneuthurwr yn honni (claims) bod g.e.m. y gell yn 1.50 V. Esboniwch, yn  
nhermau egni, beth yw ystyr y gosodiad hwn.	 [2]


	


	


	







(2420N20-1) Trowch y dudalen.
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3
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.03


9


	 (b)	 Dyma hafaliad sy’n berthnasol i gell sydd â g.e.m. E, a gwrthiant mewnol r :


		  V = E − Ir


	 (i)	 Esboniwch sut mae graff Anwen yn cytuno â’r hafaliad hwn. � [2]


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw graddiant y llinell a thrwy hyn darganfyddwch werth gwrthiant 
mewnol y gell. � [2]


	


	


	


	 (iii)	 Gwerthuswch honiad (claim) y gwneuthurwr bod y g.e.m. yn 1.50 V.� [1]


	


	


	 (c)	 (i)	 Defnyddiwch y graff i ganfod y cerrynt mwyaf mae’r gell yn gallu ei gyflenwi.� [1]


	


	 (ii)	 Nodwch wrthiant y gwrthydd newidiol pan mae’r cerrynt ar ei fwyaf.� [1]


	












jonesj

Sticky Note

Unmarked set by jonesj
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


4 (a) (i)  ∆𝑦 = 1.6 m[m] neu drwy awgrym (1)  1  


 
 
 


3 


 
 
 


2 


 
 
 


3 


    Defnyddio 𝜆 =
𝑎 ∆𝑦


𝐷
 yn gywir gan anwybyddu llithriadau 10n. 


dgy ar ∆𝑦  (1) 


 
1 


  


    𝜆 = 533 n[m] [dgy ar ∆𝑦 os yw rhwng 1.0 a 2.0 mm] (1) 
 


 1  


  (ii)  Sôn am ddiffreithiant (1) 
Ar gyfer pob hollt, mae arddwysedd yn lleihau gyda’r ongl o’r 
normal neu nid yw’n lledaenu drwy 180o neu gywerth (1) 
 


 2  2  2 


  (iii) I. 𝜆𝑖−𝑟 > 𝜆𝑣𝑖𝑠 neu 𝜆𝑖−𝑟 > 700 mm neu 𝜆𝑖−𝑟 > 533 mm (1) 
Derbyniwch tonfedd wedi cynyddu neu mae tonfedd hirach 
gan isgoch 
∆𝑦 ∝  𝜆 neu gywerth e.e. ∆𝑦 yn cynyddu oherwydd mae a a D 
yn gyson [felly mae’r disgybl yn gywir] (1) 
 


 
 
 


2 
 


 
 


2 
 


 
 


2 


   II. Cynyddu D neu leihau a 
 


 
1  1 1 1 


 (b)   Mae golau yn don / yn debyg i don (1) 
Gwyddonwyr eraill yn ailadrodd yr arbrawf (1) 
Cynnal arbrofion eraill i wirio ar natur golau (1) 
 


  
 


3 
 


3 


  


    Cyfanswm cwestiwn 4  1 7 3 11 3 8 


  












4ai: 2


4aii: 1


1


1


1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cael 1.8 mm yn lle 1.6 mm ac felly yn colli’r marc cyntaf.  Mae’r defnydd o’r hafaliad yn gywir a gan fod Δy rhwng 1.0 a 2.0 mm mae’n cael dgy ac felly 2 farc allan o 3.





Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi sôn am ddiffreithiant i ennill y marc cyntaf.  Mae angen ddatgan bod yr arddwysedd yn lleihau gyda’r ongl o’r normal er mwyn ennill yr ail farc.




jonesj

Sticky Note

Unmarked set by jonesj







4aiiiI: 2


4aiiiII: 0


4b: 3


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ddatgan yn glir bod tonfedd is-goch yn fwy na thonfedd golau gweladwy i ennill y marc cyntaf.  Hefyd, datganwyd bod tonfedd a gwahaniad yr eddïau mewn cyfrannedd union i ennill yr ail farc.





Sticky Note

Mae angen cynyddu’r pellter o’r ddwy hollt i’r synwyryddion, (h.y. cynyddu D) er mwyn cynyddu gwahaniad yr eddïau.




Sticky Note

Mae golau yn ymddwyn fel ton a bydd angen i’r gymuned gwyddonol ail wneud yr arbrawf yn ennill y ddau farc cyntaf.  Mae sôn am wneud arbrawf arall (diffreithiant) i wirio natur golau yn ennill y trydydd marc.













4ai: 3


4aii: 1


1


1


1


1



Sticky Note

Ateb clir a chywir sy’n ennill marciau llawn.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi sôn am ddiffreithiant i ennill y marc cyntaf.  Mae angen ddatgan bod yr arddwysedd yn lleihau gyda’r ongl o’r normal er mwyn ennill yr ail farc.








4aiiiI: 1


4aiiiII: 0


4b: 2


1


1


1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ddatgan bod y tonfedd wedi cynyddu i ennill y marc cyntaf.  Rhaid datgan bod tonfedd a gwahaniad yr eddïau mewn cyfrannedd union i ennill yr ail farc.




Sticky Note

Rhaid sôn am “cynyddu D” neu “leihau a” er mwyn ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae golau yn ymddwyn fel ton a bydd angen i’r gymuned gwyddonol ail greu yr arbrawf yn ennill y ddau farc cyntaf.  Mae angen sôn am wneud arbrawf arall i wirio natur golau er mwyn ennill y trydydd marc.













4ai: 1


4aii: 0


1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r hafaliad yn gywir i ennill yr ail farc.  Gan fod 10 mm (yn lle 1.6 mm) wedi cael ei ddefnyddio fel Δy nid oes dgy ar gael ar gyfer y trydydd marc.




Sticky Note

Rhaid esbonio yn nhermau ddiffreithiant er mwyn ennill marciau yn y cwestiwn hwn.








4aiiiI: 1


4aiiiII: 1


4b: 1


1


1



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi ddatgan bod y tonfedd wedi cynyddu i ennill y marc cyntaf.  Rhaid datgan bod tonfedd a gwahaniad yr eddïau mewn cyfrannedd union i ennill yr ail farc.




Sticky Note

Rhaid sôn am “cynyddu D” neu “leihau a” er mwyn ennill y marc hwn.




Sticky Note

Mae “golau yn teithio ar ffurf tonnau” yn ennill y marc cyntaf.  Rhaid sôn am wyddonwyr eraill yn ail-wneud yr arbrawf ac yn cynnal arbrofion eraill i wirio natur golau er mwyn cael mynediad i’r ddau farc arall.













1.50 m


Laser


Dwy hollt (eu canol
0.50 mm ar wahân)


Arae o synwyryddion golau wedi’u  
gosod yn agos at ei gilydd


A
B


Nid yw’r diagramau 
wedi’u lluniadu wrth 


raddfa.


8


(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.08


4.	 (a)	 Mae fersiwn modern o arbrawf hollt ddwbl Young yn cael ei gydosod fel yn y diagram.


	 (i)	 Cyfrifwch werth ar gyfer tonfedd y golau o’r laser.� [3]


	


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae lled pob hollt yn nifer o donfeddi. Awgrymwch pam mae arddwysedd yr 
eddïau (fringes) disglair yn lleihau y pellaf mae’r eddïau o ganol y patrwm.� [2]


	


	


	


		  Mae’r arae o synwyryddion golau wedi’i chysylltu â chylchedwaith (circuitry) sy’n  
arddangos graff o arddwysedd golau ar hyd y llinell AB.


0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10


Arddwysedd


Pellter ar hyd AB / mm


A B







(2420N20-1)


9
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


2
4


2
0


N
2


0
1


0
9


	 (iii)	 Mae disgybl yn awgrymu y bydd defnyddio laser sy’n allyrru isgoch agos (hynny 
yw, isgoch ychydig y tu hwnt i ben ( just beyond the end) y sbectrwm gweladwy) 
yn cynyddu’r gwahaniad eddïau.


	 I.	 Esboniwch ydy’r disgybl yn gywir neu beidio.� [2]


	


	


	


	 II.	 Nodwch un ffordd gallwn ni gynyddu’r gwahaniad eddïau heb newid y laser.
� [1]


	


	 (b)	 Dros 200 mlynedd yn ôl, ffurfiodd Thomas Young gasgliad (conclusion) o’i arbrawf  
‘eddïau’. Ni chafodd y casgliad hwn ei dderbyn yn gyffredinol am nifer o flynyddoedd. 
Nodwch beth oedd casgliad Young, ac awgrymwch beth roedd angen i’r gymuned 
wyddonol ei wneud er mwyn i’r casgliad gael ei dderbyn. � [3]


	


	


	


	


	


	


	


11


Trowch y dudalen.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7 (a) (i) Mwy o electronau yn Lefel U nag yn Lefel L  
Derbyniwch mwy o electronau yn y cyflwr uwch nag yn y cyflwr is. 
 


1   1   


  (ii) Pob un o’r 3 saeth yn gywir.  


 
 


 1  1   


  (iii) Mwy o debygolrwydd o allyriad ysgogol [o’r ffoton] ... (1) 
... nag o amsugno [y ffoton] (1) 
Felly mae’n cynhyrchu ffoton ychwanegol (1) 
 


3   3   


 (b)  Cyfrifo 1.92  10-19 J (1) 


Defnyddio E=hf  neu 
hc


E



=  (1) 


f < 2.9  1014 Hz dgy neu λ > 1.0  10-6 m dgy felly does dim golau 
gweladwy yn cael ei gynhyrchu (1) 
 
Dull arall: 


Defnyddio 
hc


e
(1) 


Cyfrifo gwerthoedd eV ar 400 nm a 700 nm h.y. 3.1 eV ac 1.78 eV (1) 
Mae’r trawsnewidiad laser yn llai nag 1.20 eV felly does dim golau 
gweladwy yn cael ei gynhyrchu (1) 
 
Dull arall: 
Trawsnewidiad laser <1.20 eV (1) 
Mae ffoton coch yn ≈2 eV (1) 
Felly mae’n cynhyrchu ffoton isgoch (1) 
 


  3 3 2  


   Cyfanswm Cwestiwn 7 4 1 3 8 2 0 












7ai: 1


7aii: 1


7aiii: 2


7b: 2


1


1


1 1


1


1



Sticky Note

Ateb clir a chywir.




Sticky Note

Mae pob un o’r 3 saeth a ychwanegwyd at y diagram yn gywir.




Sticky Note

Mae “cynyddu tebygolrwydd o allyriad ysgogol” a “lleihau tebygolrwydd o amsugniad” yn ennill y ddau farc cyntaf.  Er mwyn ennill y trydydd marc mae angen esbonio bod y nifer o ffotonau yn cynyddu.




Sticky Note

Mae newid 1.20 eV yn 1.92 × 10-19 J yn ennill y marc cyntaf.  Mae’r defnydd o E = hf yn ennill yr ail farc.  Er mwyn ennill y trydydd marc rhaid datgan y byddai’r tonfedd gwir yn fwy na’r gwerth a gyfrifwyd (1.03 × 10-6 m) ac felly nid yw’n golau gweladwy.













7ai: 0


7aii: 1


7aiii: 1


7b: 2


1


1


1


1



Sticky Note

Mae angen ddweud bod fwy o electronau yn lefel U na lefel L.




Sticky Note

Mae pob un o’r 3 saeth a ychwanegwyd at y diagram yn gywir.




Sticky Note

Mae angen esbonio bod y tebygolrwydd o allyriad ysgogol yn fwy nag amsugniad er mwyn ennill y ddau farc cyntaf.  Mae’r ymgeisydd wedi awgrymu bod photon ychwanegol yn cael ei gynhyrchu ac felly yn ennill y trydydd marc.





Sticky Note

Mae newid 1.20 eV yn 1.92 × 10-19 J yn ennill y marc cyntaf.  Mae’r defnydd o E = hc/λ yn ennill yr ail farc.  Er mwyn ennill y trydydd marc rhaid datgan y byddai’r tonfedd gwir yn fwy na’r gwerth a gyfrifwyd (1.035 × 10-6 m) ac felly nid yw’n golau gweladwy.













7ai: 1


7aii: 1


7aiii: 3


7b: 2


1


1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Ateb clir a chywir.




Sticky Note

Mae pob un o’r 3 saeth a ychwanegwyd at y diagram yn gywir.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi esbonio bod y tebygolrwydd o allyriad ysgogol yn fwy na amsugniad i ennill y ddau farc cyntaf.  Mae’r frawddeg olaf yn awgrymu bod photon ychwanegol yn cael ei gynhyrchu.




Sticky Note

Mae newid 1.20 eV yn 1.92 × 10-19 J yn ennill y marc cyntaf.  Mae’r defnydd o E = hc/λ yn ennill yr ail farc.  Er mwyn ennill y trydydd marc rhaid datgan y byddai’r tonfedd gwir yn fwy na’r gwerth a gyfrifwyd (1.03 × 10-6 m) ac felly nid yw’n olau gweladwy.













7.	 Mae diagram lefelau egni syml ar gyfer cyfrwng mwyhau (amplifying medium) laser 4-lefel i’w 
weld isod. Mae’r trawsnewidiad laser (lasing transition) yn digwydd rhwng lefel U a lefel L.


16


(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.16


Lefel P


Lefel U


Lefel L


Cyflwr Isaf


1.20 eV


0


8


	 (a)	 (i)	 Mae’r laser yn cael ei bwmpio i greu gwrthdroad poblogaeth rhwng lefel U a lefel L. 
Nodwch beth yw ystyr gwrthdroad poblogaeth ar gyfer y laser hwn. � [1]


	


	


		  (ii)	 Lluniadwch dair saeth (arrows) ar y diagram i ddangos y trawsnewidiadau sydd 
eu hangen er mwyn cynnal y gwrthdroad poblogaeth hwn.� [1]


		  (iii)	 Esboniwch pam mae angen gwrthdroad poblogaeth er mwyn i olau gael ei 
fwyhau.� [3] 


	


	


	


	


	 (b)	 Darganfyddwch ydy’r trawsnewidiad laser o lefel U i lefel L yn mynd i gynhyrchu golau 
gweladwy neu beidio, gan roi eich rhesymu.� [3]


	


	


	


	


	











